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Aufgabe 1

a)

b)

)

Wieviele verschiedene Zustande des Schaltwerkes existieren fiir die Re-
chenmaschine ohne Indexregister?

Wieviele verschiedene Konfigurationen der Rechenmaschine existie-
ren?

Wieso ist das Schaltwerk ein ,,endlicher Automat“?

Aufgabe 2

Beschreiben Sie analog zur Vorlesung die Anderung des Zustandes fiir fol-
gende Befehle der Rechenmaschine:

a

=3

e}

[}

)
)
)
d)
)
f)

)

g

do a = a — pli;
do a:=a+1;

if & > 0 goto j;

do a:= p(i)/«a

do my(i) =«

do a := p(p(y +1));

do a = p(y + p(2)).

Aufgabe 3

a)

Schreiben Sie fiir die in der Vorlesung vorgestellte Rechenmaschine ein
kurzes Programm, welches zwei positive, ganze Zahlen, die im Daten-
speicher in p(0) und p(1) gespeichert sind, multipliziert und das Er-
gebnis in p(2) schreibt. Benutzen Sie dazu nur die aus der Vorlesung
bekannten Befehle ,do a := a + p(i)“, ,,do p(i) := a“, ,do a := p(i)*,
ygoto j“ und ,if & = 0 goto j“ und die Tatsache, daf§ p(3) = —1 gilt.

Schreiben Sie in einem Pseudocode (eventuell &hnlich C oder Pascal)
ein Programm, welches das Programm aus Teilaufgabe (a) widerspie-
gelt, also auch zwei positive, ganze Zahlen ng und n; multipliziert und



das Ergebnis der Variable n zuweist. Ordnen sie den Befehlen des Pseu-
docodes die entsprechenden Befehle des Programms aus Teilaufgabe
(a) zu.

Aufgabe 4

a) Welche Nutzen hat das Indexregister? Erldutern Sie mittels eines Bei-
spiels.

b) Was meint der Satz: ,Das Indexregister v kann zeitparallel mit dem
Akkumulator beschrieben werden.“?

¢) Wieviele verschiedene Zusténde des Schaltwerkes existieren fiir die Re-
chenmaschine mit Indexregister?



